

“城尾乡头”的发展密码

县域地处“城尾乡头”，是城和乡的接合点，也是国民经济的基本单元。

习近平总书记指出，“大力发展县域经济，形成新的增长点”“要立足县域产业基础，注重分工协作，错位发展、串珠成链”。

谋求技术产业升级、寻找产业链发展新动能、盘活闲置资源促进要素流动……当前，县域经济正处于转型升级的关键期，各地资源禀赋不同、发展路径各异，因地制宜发展县域经济，编织出“城尾乡头”的发展经纬。

突破——“无中生有”还要“有中生优”

跟传统轴承打了大半辈子交道的工程师张迅雷，“无中生有”小试牛刀，结果整出了“大动静”。

张迅雷是浙江五洲新春集团股份有限公司的总工程师，这几年，他带领团队研发出的创新产品，拿下了9项专利，获得浙江省科技进步奖和国家专利制造业单项冠军。

五洲新春位于“中国轴承之乡”浙江省新昌县，20世纪60年代这里就开启了轴承制造之路，一些企业陆续发展为浙江轴承行业龙头。

2015年后，随着绿色能源发展加快，当地轴承企业都面临产业转型。生产传统轴承近20年的五洲新春深入研究国内外市场动态，谋求在技术创新、产业升级等方面取得突破。

“风力发电机中的风电滚子因为材料、制造精度等要求高，国内企业少有涉足。这是个空白领域，咱们试试做做！”2019年，张迅雷和团队对接市场需求，一拍即合决定“搞”风电滚子。

没有匹配的原材料、没有精密的设备，甚至没有合适的热处理炉子……产业升级谈何容易，从无到有要闯许多关口。

“招人难是最大的关口，毕竟公司身处县城。”张迅雷说，为了配合风电滚子研发，当地政府为企业引进了两个对口专业的博士后，帮助企业充实研发队伍。

一系列关键核心技术屡屡实现突破：与国内钢厂共同开发专用的高质量材料；在磨加工中应用插补修正技术、在线精密自动测量技术，保证滚子高精度要求；与科研院所共同开发超声无损检测技术，防止滚子内部缺陷，实现风电轴承长寿命、高可靠运行……

经过近两年研发，张迅雷团队

习近平总书记关切事

做出了能媲美进口产品的风电滚子。

“我们始终牢记习近平总书记关于‘发展各具特色的县域经济’的要求，将差异化创新作为引领新昌县各家轴承企业发展的航标。”张迅雷说。

除了帮助企业“无中生有”开辟新领域，新昌县还鼓励企业追求“有中生优”推动产业突围。当前，机器人、人工智能浪潮奔涌，一批有制造业先发优势的企业率先行动，在机电执行器、谐波减速器等机器人核心部件领域布局，研发滚柱丝杠、柔性轴承等系列产品，“中国轴承之乡”又一次立于产业潮头。

“总书记指出，要‘根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展’。这更坚定了我们因地制宜走高质量发展新路的决心。”新昌县委书记黄旭荣表示，新昌县落实总书记的重要指示要求，努力突破制约产业升级的技术瓶颈、动力瓶颈，推动产业能级往“高”攀升。

融合——“昔日交界处的偏僻地”变“未来发展的聚宝盆”

44岁的崔海通去年在豫鲁两省交界处干了一件“憨”事：投入超千万元，用了9个月，硬是把一个荒废了半个多世纪、占地147亩的窑坑填平了。

“这些厂房和综合办公楼下面，过去就是一个坑。”在河南省开封市兰考县孟寨乡兰东工业园，崔海通指着6栋厂房介绍，填坑之举背后是豫鲁两省毗邻区的协作发展。昔日交界处的偏僻之地，如今变成区域协作的产业承接地。

崔海通是山东省曹县人，2004年，他从父亲手中接过板材生产生意。这几年由于房地产行业下行，昔日红火的生意受到较大影响。

习近平总书记指出，顺应产业发展大势，从时空两方面统筹抓好产业升级和产业转移。

“我们一直在探索如何推动产业升级，蹚出了跨区域合作延长产业链这条路子。”挑战往往与机遇并存，崔海通的机遇来自毗邻的兰考县。

近年来，兰考县不仅注重在县域内延伸产业链，还加强与“邻居”曹县的协作，实现从“单打独斗”到

“集群作战”的转变。

兰考县委书记陈维忠介绍，两个县正围绕国道240打造兰曹木业产业带，沿线乡镇重点发展木制品产业。很多曹县企业来到兰考投资。两地的产业优势互补，不仅降本增效，也助推产业迭代升级。

“我在曹县的工厂板材产品单一，想调整产品结构，厂房面积又不够，正好碰上了兰曹木业产业带的机遇。”作为兰东工业园创始人，崔海通对未来充满信心，“现在在两县交界的坑填上了，未来就是‘聚宝盆’”。

“兰东工业园从山东引进了6家木制品生产企业，一栋厂房已经投产，预计年底全部达产，年产值有望达到10亿元，带动就业800人左右，将把兰考的泡桐、杨木加工成高品质的板材，销往全国各地，出口到越南、韩国、日本等国家。”孟寨乡常务副乡长刘丽敏说。

目前，兰考县像这样的木制品工业园有13个，彼此相互配套、链式发展，也让县域经济“串珠成链”。

“总书记指出，‘要立足县域产业基础，注重分工协作，错位发展、串珠成链。’这为我们明确了努力的方向。”陈维忠说，兰考县和曹县将协同推进发展，在政务服务、交通互联、产业互补、区域合作等方面共享发展机遇。

“从山东过来办厂，一开始心里没底，但当地政府给了很多支持。”崔海通掰着手指头细数政府的扶持政策，从土地审批到项目建设一路绿灯、打造中原家居直播基地、推动实施家居产业重大技术改造、建设创新平台及重点实验室……

谈及来兰考县投资，崔海通说到最多的是“信心”，而“链式突围”就是他的底气。

盘活——“资源变资产”“农民变股东”

种了一辈子地的刘长臣，没想到在62岁这一年却告别了“土里刨食”的日子。

刘长臣是内蒙古兴安盟扎赉特旗好力保镇五家子村村民。2024年秋天，村里实施城乡建设用地增减挂钩项目建设，刘长臣家20多年的老院子被复垦为耕地，一家人搬进了村部旁边新建的楼房。

扎赉特旗是全国产粮大县，为

提高土地资源节约集约利用效率，当地将闲置、荒废的农村建设用地进行重新整理，一部分建设为移民新区，一部分复垦为耕地。

近年来，好力保镇各村年轻人外出打工的多，有些村子的房屋空置率达40%，全镇曾对土地、荒山、林地等进行清查，摸底显示存量资源价值折合约1.9亿元。

“得知有这么多种资源在那里‘睡大觉’，真是吓了一跳。”好力保镇镇长唐子建说。

落实习近平总书记关于“要积极发展乡村富民产业，提高农业综合效益，壮大县域经济，拓宽农民增收渠道”的要求，扎赉特旗努力提高耕地利用率，将闲置资源入股到村级集体经济合作社，实现资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”改革。同时，积极发展乡村富民产业，在村办企业、合作社等带动下，当地不只供给初级产品，还加工高附加值商品、发展旅游康养等第三产业，城乡产业协作越来越紧密。

刘长臣将老房子拆迁后整理出来的100多平方米土地，还有60余亩耕地都入股到村里的合作社，这些土地如今已被建成高标准农田。“以前种地不赚钱，辛苦一年一亩也就挣500元，现在建成高标准农田后流转出去，每亩收入有800多元。”不用再“伺候”土地了，刘长臣和妻子来到合作社打工，参与农产品加工，每年务工收入能有七八万元。

乡村闲置资源的价值被释放出来，不仅是发展空间的扩展，也是发展模式的创新。

改变分散经营的传统模式，采取代耕代种、全程托管等现代化农业经营方式，推动资本、技术、人才等要素向农村流动；建设稻米精深加工厂，完善农产品运输网络，打造万亩有机水稻基地、稻田旅游景区……

“习近平总书记指出，要‘更好发挥县城连接城市、带动乡村作用，率先在县域内实现城乡融合发展’。”扎赉特旗委书记麒麟说，扎赉特旗正沿着总书记指引的方向，从唤醒乡村“沉睡”的资源入手，持续赋能乡村振兴，努力促进城乡融合发展。

“县域内的资源要素被调动起来后，城乡间产业发展的断层正被逐渐打破，村民们的钱袋子也越来越鼓了。”唐子建说。

（新华社北京7月3日电 记者刘伟、张丽娜、魏靖宇）

以炙热的向党之心 担负起新时代的文化使命

（上接第1版）

社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺。要把最好的精神食粮奉献给人民，让文艺的百花园永远为人民绽放。

祖国西北，新疆生产建设兵团第四师可克达拉市，一场文艺惠民演出在此上演。习近平总书记的勉励，让参演的四川省曲艺家协会主席张旭东对今后的努力方向更加明确。

作为一名党员，张旭东近年来多次深入基层开展文艺志愿服务，以更接地气的方式传递党的关怀、说唱百姓心声，把欢笑送到人民群众中间。“牢记总书记的要求，我将发挥好党员先锋模范作用，带动更多青年曲艺工作者一起，以精湛的表演为人民群众送去欢笑温暖、精神鼓舞和奋进力量。”他说。

暮色四合，湖北孝感大剧院灯火通明，座无虚席。演出前，国家京剧院青年演员王宇舟和同事们交流了学习总书记勉励和问候的心得。

“我们要以对党的忠诚、对艺术的热爱，践行艺术为民，坚持崇德尚艺、守正创新，将一个个鲜活舞台人物呈现在基层深处，于唱念做打间全心全意演好人民群众喜闻乐见的剧目，于一招一式间呵护好、弘扬好中华文明瑰宝。”王宇舟说。

文章合为时而著，歌诗合为事而作。文艺工作者要把握时代脉动，展现时代风貌，弘扬时代风气，努力创作更多无愧于我们这个伟大时代的优秀作品。

“习近平总书记对文艺事业的高度重视，对老艺术家的深情关怀，更加坚定了我们作为文艺工作者为党的文艺事业奋斗终生的决心和信心。”沈阳春风文艺出版社首席编辑姚宏越说。

姚宏越说，近年来通过编辑出版《锦绣》《党的出版故事》等年度“中国好书”，更加深刻领悟到，文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气。

习近平总书记的殷切期待，让中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席陈涌泉感到重任在肩。

“接下来，中国剧协将持续推动梅花奖艺术团进基层，让更多优秀剧目走进人民群众；进一步深入开展中国稀有剧种保护传承工程等，让戏剧艺术获得更好传承发展。”陈涌泉说，“我们要团结带领广大戏剧工作者切实担负起新的文化使命，以智慧和汗水倾情创作，演绎历史沧桑巨变、人民砥砺奋进的美好中国故事。”

暑期已至，中央戏剧学院的排练场里，2024级音乐剧表演本科班的张天勤仍在和同学们参加排练。作为一名入党积极分子，她从总书记的勉励中感悟到更多奋进动力。

“我深刻体会到只有将个人艺术追求与时代发展同频共振，才能真正演绎出打动人的作品。”张天勤说，“我要坚定理想信念，积极向党组织靠拢，不断磨砺过硬本领，奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。”

（新华社北京7月4日电）

全总安排近4000万元资金 部署开展工会送清凉工作

新华社北京7月4日电（记者 樊曦）当前，全国各地已陆续进入高温季节。为切实维护广大职工健康权益，降低高温作业和高温天气作业对劳动者身体健康的影响，全国总工会近日印发通知，部署开展工会送清凉活动。

据悉，全总已安排近4000万元资金，用于引导和带动各地工会聚焦两类重点群体开展送清凉活动，一是夏季露天作业的交通、物流、电力、建筑、环卫、公安、消防等行业和存在生产性热源高温作业场所的从业人员，二是货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者和灵活就业人员。

各地工会将通过工会驿站、工会职工服务中心、工人文化宫等工会服务阵

地，为一线职工和户外劳动者提供避暑场所、防暑设施，便于职工避暑纳凉；利用“职工之家”App等平台，就近就地、方便灵活地为职工发放防暑降温药品、饮品、清凉包等物资，同时提供全天候的暑期防病知识宣传、防暑知识科普、心理疏导，普及高温危害及防护知识，提高职工自我防护意识和能力，为高温下劳动者撑起24小时在线的“遮阳伞”。

此外，全总要求各地工会督促用人单位落实防暑降温主体责任，积极改善作业条件，合理安排作业，提供高温作业防护用品和休息场所，按规定发放高温津贴。加强暑期高温劳动保护监督检查。

党旗在基层一线高高飘扬

河南嵩坪村：从“烦心村”到“暖心窝”

雨后初霁，薄雾缭绕河南省淅川县金河镇北部的嵩坪村，一条条平坦的村路蜿蜒而过，村内路旁墙体彩绘诉说着浓浓的乡愁与时代新貌。这座曾经贫困闭塞的小村庄，正经历着脱胎换骨般的变化。

嵩坪村村域广阔，人口众多，历史遗留问题较为复杂。过去，嵩坪村道路泥泞不堪，雨天难行，邻里间的矛盾也屡见不鲜。“之前大家经常因为鸡毛蒜皮的小事吵架，谁也不服谁。”76岁的村民王阎娃说，“现在村里开‘民意恳谈会’，有啥问题，村干部现场给俺们解决，大伙心里有啥怨气都当场解开了。”

“这个简易棚，占了公共用地，还影响邻居采光，伤了邻里感情，是我不对，村里调解后，不到3天，都拆了。”村民李某主动拆除违建的棚屋，与邻居的多年积怨化解。

嵩坪村驻村第一书记水名岳介绍，为了转变村里的风气，村里推行党员积分管理制度，每月召开恳谈会，搭建起沟通桥梁。由网格员、党员和道德模范组成的13支基层调解队伍，为解决群众问题活跃在田间地头。

带着“乡村光荣榜”获得者参观县城，村民干劲更足了；跟村干部一起去周口市西华县学习乡村大食堂建设和产业发展，村干部眼界更开阔了；在乡愁文化节上，再现老中青三代婚礼现场，抵制高价彩礼，推进移风易俗……水名岳说，基层治理慢工出细活，为的是让村民生活越来越有滋味。

生活富起来，是嵩坪村变化的另一张名片。“我家就在蔬菜大棚旁，每天早上走几步就能干活，一年能多赚两万多元呢！”76岁的村民王存欣喜地说。嵩坪村紧邻县道，生态资源丰富。村里积极利用乡村振兴衔接资金，建设起54座蔬菜大棚，采取“公司+基地+农户”的产业模式，100多名村民实现家门口就业，人均年增收约5000元。此外，村里还大力发展林果产业，种植的蜂糖李今年预计收入翻倍。

近年来，嵩坪村还吸引了越来越多游客前来游览参观。河南理工大学师生们创作了70多幅充满地域特色的墙体彩绘，如今成了游客热门打卡地。当地开展乡愁文化节，两年已累计接待游客超5万人次，带动村里农产品销售近16万元。

村里的希望小学里，有129名学生，其中80多名是留守儿童。村干部多次协调爱心企业为学校捐赠电脑和校服，经常为孩子送去学习用品和牛奶。“以前连想都不敢想孩子们在村里上学还能用电脑，现在都实现了！”学生家长说。

去年重阳节，一场热闹的“百家宴”让村里的老人们至今念念不忘，这次活动也激发了在外乡贤回馈乡里的热情，许多在外人士纷纷为家乡捐资出力。村里的几十盏太阳能路灯就是在外人士捐资购买并安装的。夜幕降临，路灯次第亮起，照亮了民心，更照亮了乡村振兴路。

（新华社郑州7月4日电 记者 吴刚）



抗日英烈蒋志英：铁血骁将誓守海门

这是一条有着百余年历史的老街，一头连着城市，一头通向大海，老街上的石构牌坊刻着“海门关”三个大字，见证着它在战争年代的重要位置。

“1941年4月，日军向海门发动进攻，当时驻守浙东沿海台州守备指挥部的蒋志英将军，就在海门关附近的岬岬岭壮烈牺牲。”在浙江省台州市，椒江区党史研究室退休干部方根法指向城南一处不高的丘陵。

蒋志英1902年出生于浙江诸暨湮浦镇盘山村。1925年11月，考入黄埔军校潮州分校第一期。1926年毕业后，加入国民革命军参加北伐战争，历任北伐军排长、连长、营长。1929年调至浙江省保安部队，历任营长、上校团长，省保安处副处长。

1937年，抗日战争全面爆发后，蒋志英毅然投入抗战洪流，历任浙江省保安第二纵队少将司令、第三战区司令长官部高级参谋等职。

海门地处浙东沿海，自古就是军事要津。1940年，蒋志英奉命调任浙东沿海台州守备指挥部少将指挥官，驻防海门，负责温岭、临海一带的海防。

当时，守备部队多由地方自卫队员和水上警察组成，军事素质和纪律性较差。蒋志英到任后，严格执行部队组织纪律，赏罚严明，施以严格的军事训练，并用抗日救国的道理教育官兵，鼓励他们苦练军事技术，打击日本侵略者，为死难同胞报仇。经过他的精心指导和训练，部队素质明显提高。

抗日英烈许子和：侠义柔肠勇护乡里

夏日，宛南大地阴雨绵绵。在河南南阳宛城区溧河街道夏营村，位于村头的“南阳许烈士墓和抗日纪念碑”静静矗立，石碑上洋洋洒洒数百字，向世人讲述着这位抗日英烈的无畏气概。

记者来到许子和外公张敏老人家中。提起外公，今年72岁的张敏滔滔不绝：“打记事起，就听母亲和老一辈人讲外公的故事。他身材瘦高，勇猛过人，枪法精湛。”

许子和，本名文忠，字子和。1909年出生于河南省南阳县溧河乡程胡庄，即今日的夏营村。历任乡私塾，成年后加入爱国将领冯玉祥

部当兵。1937年全民抗战爆发后，胸怀家国大义的许子和受党组织派遣，同中共地下党员张树廉一起回南阳，开展抗日救亡活动。他们在地方创办“抗日战地话剧团”，结合当时的抗日救亡形势，排演《放下你的鞭子》《卢沟桥的枪声》等剧目，不仅激励了人们的抗日斗志，还借机秘密发展了共产党员。

抗战时期，由于日军封锁，敌后抗日根据地医用酒精等军用物资匮乏。1940年春，为支援中共地下党员邵士芳开办的酒精厂，许子和通过自家建立的酿酒作坊生产白酒，送给邵士芳作为酒精原料。

1941年，侵华日军为消灭浙东数万中国军队，从海上发动海陆空三军联合进攻。面对严峻形势，蒋志英临危不惧，组织守备部队严密布防、奋力抵抗。4月18日夜间，守军与偷渡登陆的日本侵略军激烈战斗，炮声轰鸣、弹如雨下，海门被火光映得亮如白昼。

坐镇指挥部的蒋志英没有丝毫迟疑，他一面命令警卫营严密警戒，一面电请增援，率参谋副官数人转战途中不幸遇敌，被日军用刺刀刺穿胸部，壮烈牺牲，时年39岁。

“黄埔军校毕业生中，我们盘山籍的共有10多位，蒋志英就是其中优秀的一位。”今年55岁的蒋才富在上个世纪90年代就离开盘山村外出创业，心里始终记着从小耳濡目染的英

“我妈总会提起，外爷平日里为人豪爽、仗义疏财，自幼习武又有从军经历，因此在方圆几十里都颇有名气。”张敏骄傲地说。

1945年春，日军侵占南阳，许子和召集当地抗日义士，聚枪100多支，成立“宛南抗日游击队”，并被选为大队长。农历三月三日上午，一小队日军窜至当地玉皇庙附近，四处抢掠。许子和得知消息后，立即与骨干队员商议，决定一面集合游击队员做好战前准备，一面派人与驻扎附近的主力部队联系，由主力部队担任主攻，游击队配合作战。

战斗中，许子和左腕受伤，仍继

续向前冲，又身中数弹。他忍着剧痛对队员们说：“我不行了，这一仗非打好不可，叫日本人知道我们中国人厉害！”最终因伤及要害，壮烈殉国。至下午五时，这股日军被全部歼灭。

侠肝义胆、保卫家乡的游击队长许子和牺牲了，但他的故事流传至今。直到今天，仍有不少人慕名前来瞻仰。80时光流转，许子和长眠于家乡的土壤上，见证着宛南大地日新月异的变化，他和众多烈士们的英勇事迹也将通过文字、代代口述，永远地传承下去。

（新华社郑州7月3日电 记者 郑家宝）